

ΑΝΑΚΟΙΝΩΘΕΝ
ΑΝΑΣΚΑΦΕΣ ΣΤΟ ΑΡΧΑΙΟ ΙΔΑΛΙΟ: LYCOMING COLLEGE

Το Τμήμα Αρχαιοτήτων ανακοινώνει τη λήξη των ανασκαφών της φετινής περιόδου στο Ιδάλιο-Κάτω Πόλη από το Lycoming College, κάτω από τη διεύθυνση της Δρος Pamela Gaber.

Οι φετινή έρευνα διήρκεσε 7 εβδομάδες και επικεντρώθηκε στο πλάτωμα της ανατολικής ακρόπολης (Μούττη του Αρβίλη) και στην επανεξέταση των ανασκαφών στο Ιερό του Άδωνη. Με τον καθαρισμό του χώρου του Ιερού από τα συσσωρευμένα χώματα που είχαν μαζευτεί μετά από πολλά έτη βροχόπτωσης, αποκαλύφθηκαν αγγεία που φαίνεται ότι ακουμπούσαν στο τελευταίο δάπεδο που χρησιμοποιήθηκε προτού εγκαταλειφθεί το Ιερό. Τα ευρήματα αυτά δείχνουν ότι το Ιερό ήταν σε χρήση μέχρι τον 1ο αιώνα π.Χ. Η συσσώρευση ακέραιων αγγείων στο δάπεδο και η επικάλυψή τους με κατάλοιπα πεσμένων πλίνθων, πιθανόν να δείχνει ότι το ιερό εγκαταλείφθηκε κάπως βεβιασμένα.

Μεγάλο ενδιαφέρον παρουσιάζει η διαπίστωση των ορίων του Ελληνιστικού βωμού στο Ιερό του Άδωνη. Όπως ήταν αναμενόμενο, η δυτική γωνία του νότιου άκρου του βωμού βρέθηκε περίπου 8 μέτρα δυτικά της ανατολικής γωνίας. Το τεράστιο μέγεθος του βωμού υποδηλώνει τη διαχρονική σημασία της λατρείας του συντρόφου της Μεγάλης Θεάς στο Ιδάλιο κατά την Ελληνιστική περίοδο. Τα πηλίνα αναθηματικά ειδώλια βρέθηκαν σε όλη την έκταση του βωμού.

Στην περιοχή με το Ιερό, στο οποίο πιθανόν να λατρεύονταν δύο θεότητες, η ομάδα συνέχισε τη διερεύνηση της ανατολικής περιοχής η οποία φαίνεται να χρησιμοποιήθηκε τελευταία φορά κατά τη Ρωμαϊκή περίοδο. Συμπέρασμα των ερευνών ήταν ότι πέρα από τη λατρεία δύο ανεικονικών θεοτήτων, μιας θηλυκού γένους και μιας αρσενικού, οι αρχαίοι Κύπριοι πιστοί προσέφεραν και μεγάλο αριθμό ασβεστολιθικών αναθημάτων.

Οι φετινές έρευνες αποκάλυψαν επιπρόσθετα στοιχεία σχετικά με τις Ρωμαϊκές εγκαταστάσεις στο ανατολικό τμήμα του ιερού, μεταξύ των οποίων και μια μεγάλη δεξαμενή ή λεκάνη επιχρισμένη με υδραυλικό κονίαμα. Σε μικρή απόσταση από τη λεκάνη αυτή βρέθηκε ζεύγος τεράστιων και εντυπωσιακών λίθινων πλακών οι οποίες πιθανόν να όριζαν μια τελετουργική διαδρομή.

Ο αρχαίος αυτός ναός, που φαίνεται να ανάγεται στην Κυπρο-Γεωμετρική περίοδο, θα πρέπει να ήταν αφιερωμένος στη Μεγάλη Θεά της Κύπρου, τη Wanassa (Άνασσα) ή τη 'Θεά των Ζώων' που συχνά αναπαρίσταται ως Άρτεμις μαζί με το σύντροφό της που μεταγενέστερα ονομάστηκε Άδωνης. Το γεγονός ότι ο Άδωνης ήταν γνωστός ως ο 'Θεός των Ζώων' εξηγεί γιατί αναπαρίσταται κάποιες φορές ως Ηρακλής και άλλοτε ως Παν. Είναι γεγονός ότι οι αρχαίοι Κύπριοι δανείζονταν θρησκευτικά σύμβολα από διάφορα μέρη για να αναπαραστήσουν τους δικούς τους θεούς.

Φέτος εντοπίστηκε επίσης η Ελληνιστική βιοτεχνική περιοχή στα ανατολικά του δρόμου που οδηγεί στο σύγχρονο χωριό Λύμπια. Η περιοχή αυτή βρίσκεται ακριβώς κάτω από το χώρο του Ιερού του Άδωνη και δεν είναι τυχαίο που εδώ βρέθηκε μεγάλος αριθμός θραυσμάτων από γλυπτά. Τα αγαλματίδια πιθανόν να κύλησαν από τον ιερό χώρο που βρίσκεται σε ψηλότερο

επίπεδο. Κατά τη δεκαετία του 1970, η προηγούμενη Αμερικάνικη Αποστολή εντόπισε τη μεγάλη επιχρισμένη λεκάνη που βρίσκεται στο χώρο αυτό και τη συνέδεσε με συγκρότημα λουτρών που πιθανώς να ήταν τμήμα Ρωμαϊκής έπαυλης ή κάποιου άλλου Ρωμαϊκού κτίσματος. Οι πρόσφατες έρευνες όμως, δείχνουν ότι πρόκειται για Ελληνιστικές βιοτεχνικές εγκαταστάσεις πιθανόν προορισμένες για την επεξεργασία υφασμάτων. Κάθε άκρο της λεκάνης, που έχει μέγεθος 6μΧ2.7μ, φέρει υποδοχές, στις οποίες φαίνεται να τοποθετούνταν ξύλινες ράβδοι για να απλώνεται το ύφασμα ή το μαλλί σε υγρό και να βάφεται ή να παράγει τσόχα.

Το επόμενο έτος η αποστολή σκοπεύει να ερευνήσει τα όρια του Ιερού των δύο θεοτήτων, το Ελληνιστικό βιοτεχνικό συγκρότημα και να εντοπίσει τα πιο πρώιμα αρχαιολογικά στρώματα του Τεμένους του Άδωνη.



Ειδώλιο από το αρχαίο Ιδάλιο (ανασκαφές Lycoming College)